



一盘生腌下肚 小伙子进了ICU

经查感染了创伤弧菌;医生提醒,这种感染多见于夏秋季节,起病急、救治难,预防是关键

Z
海都记者
刘薇

泉州一小伙吃生腌海鲜,回家路上摔倒磕伤,第二天便高烧休克,经查感染创伤弧菌,虽然捡回一条命,但是腿却可能保不住。

记者获悉,近期泉州市第一医院一连接诊了数位感染创伤弧菌的急重症患者。医生提醒,创伤弧菌感染者起病急、进展凶猛、救治困难,预防是关键。

【案例1】

吃了生腌海鲜 小伙高烧休克

在泉州一院抢救10天后,32岁的小张终于脱险。然而,他仍旧无法安下心来,命是救回来了,但腿能不能保住还是个问题。

小张是一位外来务工者。8月中旬的一天,他吃了生腌海鲜,还喝了点酒,回去时摔了一跤右腿磕破,他没在意。不料第二天他就发起高烧,右足背到右大腿红肿,皮肤发黑。撑到第三天,他被同事送医。

“人送来时,高烧39.5℃,精神萎靡,血压低,出现脓毒性休克、多脏器功能不全;从右足背到右大腿肿胀明显,皮肤发乌,局部出现血疱,肢体冰凉,右下腿广泛缺血性坏死。”接诊的烧伤创面修复科主治医师魏智艺立即给予补液抗

休克、抗感染、脏器功能维护等一系列治疗,并对右下腿进行抢救性手术。

由于心脏、肝脏以及肾脏等脏器功能受损,小张还需进行血透、生命支持等治疗,术后被送入ICU进一步救治。

那么,到底是什么原因引发如此严重的感染?

“这个小伙没有什么基础疾病,我们高度怀疑与他病发前食用生腌海鲜有关。”魏医生说,术后分泌物细菌培养提示“创伤弧菌”,生的、未煮熟的或不新鲜的海产品可能携带这种病菌,进食可能引发感染。“现在命是保住了,但因为组织感染太严重,很多肌肉已经坏死,右腿未必保得住,我们仍在尽力救治!”



建隆/漫画

【案例2】

海边礁石划破脚背 皮肤发黑流脓

无独有偶。35岁的小苏也因为感染了创伤弧菌,差点丢了性命。

8月中旬,在晋江工作的小苏去海边玩耍时,不小心被礁石划破脚背。回来后,他马上到当地医院进行消毒、包扎,并打点滴抗感染。然而,治疗了四五天未见缓解,脚背越来越肿,皮肤开始发黑、流脓。诊所医生担心是创伤弧菌感染,建议

立即转诊大医院。

8月17日,小苏赶往泉州市第一医院时,已是高烧不退。烧伤创面修复科医生团队为小苏实施紧急手术。

“经检验,这位患者也感染了创伤弧菌。好在送医前,他的伤口及时做了消毒包扎以及全身的抗感染治疗,在一定程度上延缓了病情的发展。”魏医生说。

科普一下 创伤感染型最常见

据了解,创伤弧菌,又称为海洋弧菌,是一种栖息于海洋中的细菌。创伤弧菌广泛分布在海水中,可从牡蛎等海产品中分离得到。被感染者起病急、进展凶猛、救治困难,若在48小时内未能及时治疗,死亡率能达到50%以上;若超过72小时都未做有效治疗,死亡率能接近100%。

泉州市第一医院烧伤创面修复科主治医师魏智艺介绍,感染创伤弧菌主要有两种途径,一是破损的皮肤或黏膜接触海水或海产品刺伤皮肤而感染。不少感染者不得不截肢(指)保命。另一种是进食被创伤弧菌污染的海产品,创伤弧菌经胃肠道黏膜入血引起全身感染。其中,创伤感染型最常见。

“创伤弧菌感染发病多发生在夏秋季节,一方面,夏秋季水温较高,适合海洋弧菌的生长和繁殖;另一方面,人们去海边游玩、处理海产品及食用海鲜的机会更多。”魏医生说,免疫功能低下的群体发病率较高。

预防创伤弧菌感染 做好以下三点

由于创伤弧菌感染具有高度致死性,因此预防非常重要。魏医生建议,第一,受损的皮肤或裸露的伤口要远离海水。第二,处理海鲜等时要特别小心,尤其是患有基础性疾病或自身免疫功能较差的人,清洗处理食材时要尽量戴上防水厚手套,或借助尖刀、钳子等工具防止被刺伤。第三,高危人群要避免进食生海鲜。

“平时被鱼刺、贝类刺伤,应立即用清水清洗伤口并消毒,若伤口出现异常,立即就医。若因为接触海水、海鲜或被贝类、鱼刺伤肢体而引起感染、发烧,出现低血压和其他症状,应及时就医,并把受伤过程详细告诉医生,这样才能进一步提高救治成功率。”魏医生强调。

美团荣获第十二届“中华慈善奖”捐赠企业奖

N海都记者 汤先增

9月5日是我国第八个“中华慈善日”,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京举行,《民政部关于表彰第十二届“中华慈善奖”获得者的决定》正式发布,授予144个爱心个人、爱心团队、捐赠企业、慈善项目和慈善信托第十二届“中华慈善奖”,北京三快网络科技有限公司(美团)荣获第十二届“中华慈善奖”捐赠企业奖。

“中华慈善奖”是我国公益慈善领域中的最高政府奖,由民政部主办,旨在褒扬在赈灾、扶老、助残、救孤、济困、助学、助医以及支持文化艺术、环境保护等公益慈善领域做出突出贡献的个人、机构及项目。



美团荣获第十二届“中华慈善奖”(高予摄)

数字技术打造可持续公益模式

2017年,美团就推出行业首个环境保护行动“青山计划”,截至今年8月,平台已汇聚超过109万青山公益商家共同支持环保行动,并有超3.6亿用户使用过美团外卖“无需餐具”功能。同时,美团联合行业伙伴先期投入5亿元发起设立青山科技基金,鼓励更多科研力量投身环保研究,推动绿色低碳创新技术研发及成果转化。

与此同时,美团还积极利用数字技术,探索“互联网+公益”的公开透明化项目——美团“乡村儿童操场”公益计划。截至2023年8月底,美团乡村儿童操场在49.9万家公益商家、25.7万名爱心网友的共同支持下,已累计捐建926座,覆盖了贵州、云南、西藏、青海等16个省、自治区,13.4万名乡村儿童直接受益。通过美团善款追踪系统,每一分钱用在了哪座操场均清晰透明。从2023年6月起,该

项目已经实现每天捐两座乡村儿童操场。

今年的“中华慈善日”主题为“携手参与慈善,共创美好生活”,美团多年来也在倡导并探索“让公益走进消费日常”的参与模式。据悉,蜜雪冰城、喜茶、茶百道等奶茶品牌的每一笔订单都将捐出几分钱、几毛钱至美团乡村儿童操场公益计划,“喝奶茶就是做公益”成为许多人的共识。仅过去一年,有24831家奶茶门店产生了超1.5亿笔爱心订单,累计捐赠近12万块拼接地板,分别铺设在202座乡村儿童操场上。

“不止喝奶茶,住酒店、买鲜花、点外卖等都会产生公益订单,至今已带动逾千万爱心用户、近百万公益商家加入。”美团相关负责人表示,将持续发挥平台优势和数字化能力,将公益融入用户消费行为和商户经营行为,助力人人参与慈善,共创美好生活。

积极响应各类突发公共事件

据了解,美团持续践行企业社会责任,凭借在应对突发公共事件、环保、适老化等领域的成果获奖。截至目前,美团已累计捐赠超3.5亿元公益善款,用于防汛救灾、疫情防控等突发公共事件的援助事项,积极推进适老化产品、开展残疾人就业促进行动等,并应用数字技术探索“人人可为,一起更好”的公益模式,联合公益组织先后发起美团“青

山计划”、美团“乡村儿童操场”公益计划。

遇到各类突发公共事件时,美团积极响应,协同平台多方资源支援一线。据了解,2020年1月新冠疫情暴发后,美团捐赠2亿元,设立抗疫专项,与慈善组织合作向全国各地支援湖北的医疗队等抗疫一线人员给予关怀激励、人道救助、生活服务保障等支持,并持续助力各地公共卫生基础

设施水平的提升。

2021年7月,河南遭遇特大暴雨灾情,美团捐赠1亿元设立援豫防汛救灾专项,协调社会力量共同参与救助,为受灾地区提供公共卫生防疫、受灾群众生活保障、灾后重建等支援。2023年8月,为驰援京津冀洪灾,美团捐赠3000万元支持北京门头沟、房山及河北灾后重建工作。

除捐款之外,美团还利用自身平台优势,在助老、

助残等领域积极贡献自身力量。2019年,美团就通过产品改造,推出美团“长辈版”、语音外卖等,并主动招募“数字体验官”、举办适老化应用改造体验会等,推动老人更好地体验数字生活。此外,美团持续开展残疾人就业促进行动,包括开放免费的线上课程,发挥数字科技优势,让盲人咖啡师可通过“听”、震动等方式快速、准确地核销线上订单。